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Nélkülözhetetlen eszköz a demokrácia erősítése
Lapunk előző számában, a 

„Mi üzemi demokráciánk" 
címmel megjelent írás felvil
lantotta azokat a gondolato
kat, amelyek a vállalat ve
zetését e kérdésben foglal
koztatják. A cikk, az üzemi 
demokrácia helyes értel
mezése céljából íródott, 
amelyet egyben vitaindító
nak is szántunk. Az elmon
dottakra többek között Amb- 
ruszt György, a Marxizmus— 
Leninizmus Esti Egyetem 
igazgató-helyettese is rea
gált. Elsőként az ő írását 
közöljük.

A párt és az államvezetés 
erőteljesen szorgalmazza és tör
vényekben is biztosítja a de
mokrácia kiszélesítését Sokan 
ezt a törekvést leszűkítik arra. 
hogy be kell vonni a dolgozó
kat a közügyek intézésébe. Ezen 
túl biztosítani kell a termelők, 
(munkások és parasztok) tuda
tos viszonyulását a termelés 
megszervezéséhez, a javak el
osztásához, hogy ezáltal a ter
melők gazdasági, politikai és 
társadalmi felszabadítása való
ban maguknak a termelőknek 
a művévé válhasson. A szocia
lizmus sorsát illetően végzetes 
hibává válhat, ha a munkásokat 
csak mint termelőket és fo
gyasztókat . veszik figyelembe. 
Meg kell találni a módját an
nak, hogy a munkások tulajdo
nosi volta az általánosságból 
konkrétabbá, érzékelhetőbbé 
váljék.

TULAJDONOSI TUDATOTI

Az üzemi demokrácia első
sorban a tulajdonosi tudatot 
erősíti a dolgozókban: az a 
történelmi tény, hogy a mun
kásosztály a hatalom, a gyár, az 
üzem, az egész ország birtokosa, 
tulajdonosa, akkor is igaz és 
helytálló, ha még sok munkás 
ezt a tulajdonosi érzést egyéni
leg nem áli át. Ez azonban sem 
az egyén, sem a társadalom 
szempontjából nem kedvező. 
Milyen tulajdonos az, aki nem 
érzi magát annak? Vajon úgy 
dolgozik-e, mintha sajátjában 
dolgozna? Úgy óvja-e a közös 
vagyont, mint a sajátját? Bizo
nyára nem. A tulajdonosi érzést 
viszont nem lehet egyszerűen 
megmagyarázni, vagyis attól 
még senki nem érzi magát tu
lajdonosnak, ha azt mondják: 
„Te vagy itt a tulajdonos", de 
nincs semmibe beleszólása, nem 
veszik figyelembe sem őt, sem 
a véleményét.

Az üzemi demokrácia kifej
leszti a tulajdonosi tudatot és 
érzést azáltal, hogy lehetőséget 
teremt a gazdálkodás gyakor
lásában való részvételre, azaz a 
véleményezéstől a döntésig, be
vonja a munkást az üzem, a vál
lalat vezetésébe, érdekeltté teszi 
a közösséget érintő ügyek el
döntésében, teret ad a szabad 
véleménynyilvánításnak. Az üze
mi demokrácia a legközvet
lenebb és leghatékonyabb esz
köze, hogy az üzemi dolgozók 
nagy tömegei vezetésben való 
jártasságot, vezetési gyakorlatot 
szerezzenek.

Mai gazdaságirányítási rend
szerünk az állami vállalatoknál 
levő termelési eszközök felhasz-

A véleménynyilvánítás 
jog és kötelesség Kommunista műszakon ... (Képriport a 3. oldalon.)

nálásában lényeges változást 
hozott. Az állam a termelőesz
közök közvetlen irányítását a 
vállalatokra ruházta. A megter
melt és realizált tiszta jövede
lem jelentős része a vállalatnál 
marad, amellyel önállóan gaz
dálkodik. A dolgozók tulajdono
si jogaikkal, személyesen és 
közvetlenül az eddiginél jobban 
élhetnek. Ugyanakkor a dolgo
zók munkavállalói jogai is nö
vekedtek, amelyet a szakszerve
zet, mint képviseleti szerv reali
zál.

Az üzemi demokrácia érvé
nyesüléséhez a meghatározott 
szervezeti keretek, formák nél
külözhetetlenek. E szervezeti 
keretek azonban csak annyit 
érnek, amennyire az üzemi de
mokrácia célját és tartalmát ké
pesek kifejezni és érvényesítését 
biztosítani. Amilyen hiba a szer
vezeti keretek és fórumok túlbe
csülése, olyan hiba az is, ha 
nem vagyunk képesek a dolgo
zók aktivitásának kibontakozta
tására, jogaik érvényesítésére 
alkalmas szervezeti kereteket ki
alakítani és működtetni.

Az üzemi demokrácia szem
pontjából meg kell különböz
tetni a közvetlen és a képvi
seleti, valamint a szabályozott 
és nem szabályozott formákat. 
A közvetlen demokrácia elvének 
lényege, hogy minden dolgozó
nak joga legyen személyes aka
ratát kinyilvánítani a társadalmi 
tulajdonban funkcionáló terme
lőeszközök működésére nézve, 
vagy álláspontot kifejteni az 
üzemi termelés céljáról, hasznos
ságáról a jövedelemelosztás 
módjáról, a dolgozókat köz
vetlenül érintő kérdésekről.

A DEMOKRÁCIA FÓRUMAI

A demokratizmus közvetlen 
fórumaink termelési tanácsko
záson, üzemi gyűlésen, munka
értekezleten, szocialista brigád- 
megbeszélésen joga van tehát 
az irányításba, a gazdálkodás
ba beleszólni, a vezetést bírál
ni, megkövetelni, hogy a veze
tők számot adjanak a gazdálko
dásról, és így az összes dolgozó 
közvetlenül is társadalmi ellen
őrzést gyakorol a vezetők tevé
kenysége felett. Ez a társadal
mi ellenőrzés elsősorban erköl
csi, politikai és nem lehet utasí
tás jellegű.

A közvetlen demokrácia üzemi 
méretű funkcionálása rendkívül 
fontos, de nem lehet jelentő
ségét abszolutizálni, és elsza
kítani sem lehet a képviseleti 
demokráciától. A közvetlen de
mokrácia számos előnye azt mu
tatná célszerűnek, hogy minden 
üzemi demokratikus jogot a dol
gozók személyes részvételén 
alapuló tanácskozásokon gyako
roljanak. A közvetlen részvétel
nek azonban célszerűségi és 
szervezési szempontból koriár 
tai vannak. Egy nagyobb lét
számú, vagy több műszakos 
üzem dolgozóit közös tanács
kozásra sem a létszám nagysá

ga, sem a szervezési ofcok miatt 
nem lehet — még esetenként 
sem, nemhogy rendszeresen — 
összehívni. Annak, hogy egy 
tanácskozáson mindenkinek egy
forma lehetősége legyen aktív 
részvételre, határt szab a részt
vevők száma. A dolgozók ér
deklődése / és informáltsága 
is meghatározza a közvetlen fó
rumokon megtárgyalható kérdé
sek körét. A közvetlen demok
ratikus formák csak a képvise
leti demokrácia intézményeivel 
együtt tölthetnek be pozitív sze
repet. Az üzemi demokrácia 
képviseleti fórumai a szakszer
vezeti bizottságok, a vállalati 
szakszervezeti tanácsok.

A képviseleti demokrácia 
szervei kötelesek a vállalati köz7 
vetlen fórumokon kifejezést nyert 
különböző érdekeket egyeztetni, 
azokat a vállalat érdekeivel is 
összhangba hozni, követelményt 
támasztani érvényesítésükért a 
gazdasági vezetéssel szemben, 
illetve a vállalattal közös meg
állapodásokban (pl. a kollektív 
szerződésben, a munkavédelmi 
szabályzatban, a vállalati mun
karendben) összefoglalni.

A képviseleti demokrácia 
szerveinek, a választott szak- 
szervezeti szerveknek, elsősor

Új munkarend
a gyártásban és a csomagolásban

Karbantartás éjszaka
1973. augusztus 21-én új 

munkarend alakult ki gyárunk
ban a gyártás- és csomagolási 
osztályokon. Az eddigi három 
műszakot a kétműszakos terme
lés váltotta fel. A felszabadult 
éjszakás műszakot átvette a kar
bantartás. Ezzel vállalatunk két 
nagy problémát oldott meg.

Osztályainkon a foglalkozta
tott dolgozók többsége nő, kik
ből igen sokat kivett a meg
erőltető éjszakázás. Ez azóta 
megszűnt, több idő és energia 
marad a család ügyes-bajos 
dolgaira. ,

A másik dolog, hogy üzeme
lés köziben számos olyan alkat
rész ment tönkre, melynek pót
lása, cseréje igen sok időt vett 
el a termeléstől. Ezt ma az üze
melő gépmesterek jelzései alap
ján az éjszakai karbantartás 
végzi. A karbantartás folyama
tossá vált, s kialakult a gépek
nél egy olyan kollektíva, mely 
magáénak érzi a gépeket és 
igyekszik azokat maximálisan 
üzemképes állapotba hozni. Az 
eddigi összehangolt tervszerű 
munka hamarosan meghozta a 
gyümölcsét. A gépek teljesítmé
nye átlagban 15%-ot emelke
dett, mely egyáltalán nem el
hanyagolható. A karbantartó 
műszak létszáma 30—32 fő, 
mely kizárólag önként vállalta

ban a Szakszervezeti Bizottság
nak vagy Vállalati Szakszerveze
ti Tanácsnak joga a vélemény- 
nyilvánítás a vállalat éves tervé
ről, a vezetőkről, az ő joguk 
a kollektív szerződés megkötése, 
a vétójog alkalmazása, a mun
kaviszonnyal kapcsolatos ellen
őrzés, meghatározott kérdések
ben az önálló döntés.

SZABÁLYOZOTT KERETEK

Az üzemi demokráciának 
mindenekelőtt a központilag 
szabályozott keretek és formák 
között lehet és kell megvalósul
nia.

A termelési tanácskozások 
mint az üzemi demokrácia köz
vetlen fórumai, pozitív szerepet 
töltöttek be. Azonban mai kö
rülmények között e régi formá- 
jábqn és módszerében nem 
egyértelműen pozitívak. A de
centralizált vezetési szintek lét
rehozása, hatás- és jogkörök, 
leadása lehetőséget adott arra, 
hogy a termelési tanácskozá
sokat, műhelyekre, üzemrészek
re, technológiai folyamatokra 
épült munkáskollektívák számá
ra tartsák. A munkahelyi egysé-

(Folytatás a 3. oldalon)

az éjszakázás terheit. Az itt dol
gozó nők szedik fel a próba- 
gyártás közben termelt cigaret
tát és végzik az osztályok taka
rítását. Munkájuk nyomán a 
tisztaság és a rend nőtt és o 
műszakok válláról leveszik az 
ezzel kapcsolatos gondokat.

Az egyes osztályokon többen 
vannak olyanok, akik már kez
dettől fogva részt vesznek a 
munkában. A műszak Kajcsa 
elvtárs irányításával, Gábor elv
társ műszakvezetésével, s osztá

lyonként egy gépmesterrel dol
gozik, A gyártás és csomagolás 
sikerein felbuzdulva a papír
osztályon is beindult az éjsza
kai karbantartás: a kezdeti 
eredmények biztatóak.

Csoportjainkban sajátítják el 
az újonnan idekerült szaktár
saink a gépekkel kapcsolatos 
ismereteket. Itt olyan lehetősé
geik vannak, melyeket bősége
sen kamatoztathatnak az üze
melő műszakokban.

A kialakult kollektíva szelle
me jó, szinte baráti. A karban
tartás közben adódó műszaki 
problémákat kielemezzük, s a 
legjobbnak látszó megoldást al
kalmazzuk. Mindenki érzi a fe
lelősséget, mely rá hárul, s tud
ja, hogy becsületes precíz mun
kájával elősegíti az előirányzott 
terv teljesítését...

M. F.

Köszönjük és gratulálunk
A.z év egyik kiemelkedő tár

sadalmi eseménye volt gyárunk 
életében szeptember 28-án. A 
műszaki konferencián elhang
zott kezdeményezésre 430 dol
gozónk — a szabad szombat 
feláldozásával — kommunista 
műszakot tartott. A kommunista 
műszakban végzett munkájukért 
járó bér felét a pécsi felszaba
dulási emlékmű, a fennmaradó 
összeget pedig az üzemi óvoda 
építéséhez ajánlották fel. A kö
zel 3500 óra munkabére több 
mint 71 000 forint- volt. Ennek

25 éves a szervezett 
magyar dohánykutatás
A Dohánykutató Intézet jog

elődje, a Dohányipari Központi 
Kutatólaboratórium több más 
élemiszeriparí kutatóhellyel egy- 
időben, 1949 októberében ala'- 
kult a Tudományos Tanács kez
deményezésére. Ezt az időpon
tot tekintjük az élelmiszer-kuta
tás, ennek keretében a szerve
zett dohánykutatás kezdetének.

A magyar dohánykutatás va
lójában ennél sokkal régebbi. 
A hazai dohányzó közönség és 
export igényeinek kielégítése 
már a múlt század végén szük
ségszerűvé tetfe a dohányter
mesztéssel foglalkozó kutató
kísérletező munkát. Ebből a cél
ból alakult 1897-ben Debrecen- 
Pallagpusztán a Dohányterme
lési Kísérleti Állomás, amelynek 
eredményes munkáját a máso
dik világháború szakította meg. 
A dohánytermesztési kutatások 
mellett, a XX. század hatalmas 
tudománya és műszaki haladá
sának hatására, a két világhá
ború között az ipari kutatómun
ka is megindult. Ennek alapjait 
a Dohányjövedéki Központi Ve
gyészeti Laboratórium létesítése 
vetette meg.

A 25 évvel ezelőtt alakult új 
intézet keretében egyesítették a 
dohánytermesztéssel és -feldol
gozással kapcsolatos komplex 
kutatómunkát. Feladatkörébe 
tartozott a nemesítés és honosí
tás, az agrotechnika, a szárítás 
és fermentálás, a dohánygyár
tás, a metodikai vizsgálatok te
rületeit érintő kutatási tevékeny
ség. 1963-ban a dohánykutatás 
mezőgazdasági és ipari kutatá
si szervezetét ketté választották, 
az előbbit a Földművelésügyi 
Minisztérium kutatóintézeteihez, 
az utóbbit az újonnan alakult 
Magyar Dohányipar iparági ku
tatóintézetévé szervezték át.

Az MSZMP tudománypolitikai 
irányelveire alapuló miniszteri 
állásfoglalás alapján a dohány
kutatás fejlesztésére 1971. janu
ár 1-én alapították meg — ön

megfelelően 36 000 forintot utal
tunk ót a felszabadulási emlék
mű, és közel ennyi pénzt az 
óvodaépítési számlára.

A kommunista műszakban az 
adminisztratív és műszaki dol
gozók is fizikai munkát végez
tek — a gépmesterek, a gép
vezetők véleménye szerint igen 
ügyesen, nagy szorgalommal és 
eredményesen. Gratulálunk a 
kiemelkedő munkasikerhez a 
kommunista szombat minden 
résztvevőjének!

álló vállalatként — a Dohány- 
kutató Intézetet Debrecenben, 
ahova időközben Budapestről az 
iparági kutatóbázist áttelepítet
ték. Az intézet feladatkörébe 
tartozik a dohánygazdaságot — 
a dohánytermesztést, a szárítást 
és fermentálást, a dohánygyár
tást — teljes vertikumában érin
tő kutatómunka végzése. Az eb
ből adódó konkrét feladatokat 
az intézet középtávú terve „A 
doTiánynemesités, -termesztés és 

„feldolgozás korszerűsítése és fej
lesztésének komplex kutatása" 
című célprogram témái hatá
rozzák meg.

Az intézetnek négy kutatási 
osztálya, ezekhez kapcsolódó 
négy mezőgazdasági és egy 
gyártástechnológiai kísérleti üze
me valamint egy vetőmagüzeme 
van. Ezekben negyven tudomá
nyos munkatárs, hatvan kutatási 
segéderő és nyolcvan munkás 
dolgozik a nemesítés, az agro
technika, a dohányszárítás és 
fermentálás, a gyártmány- és 
gyártásfejlesztés, a vizsgálati 
metodikák aktuális kutatási fej
lesztési feladatain. Széles körű
ek az intézet munkakapcsolatai 
más hazai kutató és tudomá
nyos intézetekkel és több külföl
di dohánykutató intézettel.

A szervezett dohánykutatás 
létrehozásának 25 éves évfordu
lója alkalmából október 24—25- 
én Debrecenben tartandó tudo
mányos ülésszakon az intézet tu
dományos munkatársai szakterü
letükön eddig elért eredményeik
ről tájékoztatást nyújtanak mun
kásságukról, további terveikről. 
Azt várjuk a tudományos ülés
szaktól, hogy a dohánytermelés, 
a dohányipar és az együttműkö
dő intézmények szakemberei az 
elhangzó előadások során meg
ismerjék intézetünk munkássá
gát, az előadásokat követő vita 
pedig jelentős segítséget nyújt 
intézetünk további munkájához.

★ Éljen a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulója! *



Á polgári védelem helyzete gyárunkban

Hat éve új szervezeti formában
Vállalatunknál a polgári vé

delem elődje, a légoltalmi szer
vezet a második világháború 
alatt alakult meg, fejtette ki te
vékenységét. Ebben az időben 
a feladat az volt, hogy a hát
országot a bomlbatámadások 
ellen védje, illetve az ilyen tá
madások által okozott kár hely
reállításában szervezetileg részt 
vegyen. A haditechnikai eszkö
zök fejlődésével a hátország 
szerepe megnőtt, mivel ezek az 
eszközök már képesek igen rö
vid idő alatt a hátországban 
levő, nagy területeken elhelyez
kedő potenciális területek .meg
semmisítésére. A szervezetet te
hát a követelményeknek megfe
lelően át kellett alakítani, kor
szerűsíteni kellett.

KORSZERŰ SZAKSZOLGALAT

Vállalatunk polgári-védelmi 
szervezete fejlődésében hűen 
követte az országos szervezet 
fejlődését. Ennek alapján az 
első időkben csak önvédelmi 
alakulatok szervezése volt a 
feladat, jelen időszakban pedig 
ezen önvédelmi alakulatok 
mellett egy egészségügyi 
szakszolgálati alakulat meg
szervezése, kiképzése tör
tént meg, illetve van folyamat
ban. Az újjáalakított szerveze
tet 1968-ban hoztuk létre tröszti, 
illetve minisztériumi utasítások 
alapján. Az önvédelmi alegysé
gek feladatául elsősoriban a vál
lalat és annak közvetlen környé
két ért várható csapások elhá
rítására, illetve lokalizálására,
— a szakszolgálati alakulatot 
pedig az előzőkben említetteken 
kívül bármely más területen vég
zendő elsősegélynyújtó tevé
kenység elvégzésére kell képes
sé tennünk, kiképeznünk.

A feladat, melyet szerveze
tünknek el kell látni, nem tudja 
nélkülözni azokat a segítsége
ket, amelyeket közvetlen fel
ügyeleti szervünktől, a Dohány
ipari Vállalatok Trösztjétől és a 
Pécs megyei jogú Város V. B. 
Polgári Védelmi Parancsnoksá
gától igénylünk és kapunk. Az ő 
segítségükkel szerveztük és bo
nyolítottuk le az elmúlt években 
megtartott alapkiképzéseket, 
amelyekhez személyi (előadói) 
és tárgyi feltételeket egyaránt 
biztosítottak. Az alapkiképzések 
során elértük azt, hogy a pa
rancsnoki törzs tagjai, a szol
gálat parancsnokok és az alap
egységparancsnokok képessé 
váltak saját állományuk alap,
— folyó évben pedig az állomá
nyuk továbbképzésére. Az alap,
— valamint a jelenlegi tovább
képzések során igen nagy ne
hézséget okozott az önvédelmi 
alegységeknél és a szakszolgá-

< lati alakulatok szakaszainak 
egészségügyi kiképzése. Vállala

Moszkvának nincs olyan része, 
melyet maximum 50 perc alatt 
mintegy 70 fillérért el ne érhet
ne az ember anélkül, hogy el 
kellene hagyni a Metró objek
tumait. Csodálatos szépségű 
kettes, hármas csatlakozó állo
mások váltakoznak, igen sok ál
lomás hangversenyteremnek is 
beillene, úgy méreteivel mint 
klasszikus szépségével, kivitelé
vel. A Metró állomások között 
trolibuszok sűrű hálózata végzi 
a lakosság szállítását és a vá
ros külső peremén járnak csak 
villamosok. Ebből kifolyólag köz
lekedési tumultust akár a gya
logjárdákon, vagy az utakon 
szinte sehol sem láttunk. Es aki 
ezeket az eszközöket nem akar
ja igénybevenni, rendelkezésére 
áll a taxi, amit mindenkor és 
mindenhol el lehet érni. Ma
gyar elvtárssal eleinte gyakran 
vettük igénybe a taxit, főleg 
olyan esetben, amikor nem tud
tuk, hogy amit keresünk, merre 
fekszik. Az első alkalommal 
mintegy 40 ikm-es út után 1 
rubel 60 kopeket mutatott a 
taxióra és mi, magyar gavallé

tunk parancsnoksága ekkor az
zal a kéréssel fordult a vállalati 
üzemorvoshoz, dr. Plechl Ágo
tához, hogy vállalja el, adjon 
segítséget a kiképzéshez, melyet 
tőle minden esetben meg is ka
pott parancsnokságunk.

ALAPFOKÚ
ÉS DIFFERENCIÁLT OKTATÁS

Parancsnokságunknak a pol
gári védelmi alakulatok tovább
képzésén kívül még ez évben 
meg kellett oldania a dolgozók 
(lakosság) alapfokú és differen
ciált polgári védelmi oktatását, 
valamint a csak szervezetileg a 
parancsnoksághoz tartozó, de 
feladatait tekintve, gazdasági 
funkciókat ellátó mérő és ellen
őrző hálózat ismételt tovább
képzését. A feladatok megosz
tása érdekében ezért a lakos
sági kiképzést polgári védelmi 
múlttal rendelkező, de jelen 
pillanatban a szervezethez nem 
tartozó két elvtárs, Kovács Ist
ván II. és Molnár Ádámné elv
társakra bízta, míg. a mérő és 
ellenőrző állomás kiképzésének 
folytatására Várhelyi József fő
mérnök vezetésével dr. Kiss 
Elemérné elvtársnőt kérte fel. A 
lakossági oktatást folyó év első 
felében bonyolítottuk le, 11 ki
képzési csoporttal. Az előadások 
megtartásával az önvédelmi és 
szakszolgálati parancsnoki állo
mányt bíztuk meg, akik felada
tukat jól oldották meg. Az elő
adások megtartásán kívül jó 
volt az előadók közt az össz
hang, melyet azzal lehetett le
mérni, hogy a dolgozók meg
változott műszakbeosztását 
mennyire követi az előadásokon 
megjelentek száma. Ugyanis pa
rancsnokságunk az oktatás 
szervezésének időszakában ki
adott egy olyan utasítást, mely
ben felhívta az előadók figyel
mét arra, hogy a dolgozók meg
jelenése nem az adott csoport 
előadásokon, hanem az adott, 
mindenkori heti témaelőadáso
kon kötelező. Ebbe az 
oktatási formációba minden 
olyan dolgozót bevontunk, aki 
a szervezés időszakában „dol
gozó" állományiban szerepelt és 
nem volt a polgári védelmi sze
mélyi állomány tagja. 'Ezen a té
ren különösen jó munkát végez
tek Gábor József vezetésével 
az egészségügyi szakszolgálat 
parancsnok-helyettese Vámos 
Mihály szakaszparancsnokai, 
Pápay Miklós, Laufer Péter és 
Krómy Gábor. Jó munkát végez
tek az önvédelmi szervezet al
egységparancsnokai: Bognár
Lajosné, Zoboki László és Papp 
Sándor is.
KÉT HÉT

Az 1974. év jelen időszaká
ban a kiképzések a szakszolgá
lati és önvédelmi alakulatoknál

Moszkvai utazás
riánkkal két rubelt adtunk a so
főrnek, mondva, hogy köszön
jük ... Erre a moszkvai sofőr 
barátságos hangnemben, de 
szemmel láthatóan felháborod
va jelentette ki, hogy képzeljük 
m| ezt. A vége az lett, hogy 
enyhe szégyenérzettel a vissza
járó 40 kopejkát zsebre dugtuk, 
Másik esetben tájékozatlansá
gunk láttán a taxisofőr otthagy
ta lezárva kocsiját, gyalog foly
tatta velünk útját és segített 
ügyeink intézésében. Általában 
elmondhatjuk, hogy a moszkvai 
lakosok többsége figyelmes, 
segítőkész és udvarias.

Magyar elvtárssal gyakran 
igénybe vettük a Metrót és a 
végén már egész Metró-szakér
tőnek számítottunk úgy, hogy 
munkatársainknak is bemutat
tuk a Metrón való közlekedés 
módját, megtréfálva őket, hogy 
rövid útszakaszokat tettünk meg, 
gyakran átszálltunk és a mozgó
lépcsőn f«l-, fe és végül kikötöt

folynak. Igen nagy nehézséget 
okozott az, hogy a nyári leál
lás után a dolgozók műszakbe
osztása nagymértékben megvál
tozott, így a szakaszok és al
egységek személyi állománya 
a pv. szervezeten belül megvál
tozott. Két hét állt rendelkezés
re arra, hogy a tavalyi alapkép
zés után a továbbképzést bein
dítsuk és elérhessük azt a célt, 
hogy állományunk képes legyen 
1975. év második felében meg
tartandó polgári védelmi vizsga 
letételére. Magyar Miklós

Több olvasót 
szeretnénk!

Műszaki könyvtárunk jelen
legi állománya 1222 db könyv. 
Megtalálhatók dohányipari-, 
gépészeti-, villamosipari té
mákkal, valamint vegyészetiéi 
és ismeretterjesztéssel foglal
kozó szakkönyvek.

A könyveket címszerinti és 
írók szerinti katalógusokban 
tartjuk nyilván: így dolgozóink 
részére megfelelő tájékozta
tást tudunk nyújtani.

Műszaki könyvtárunkban 
megtalálhatók a legfrissebb 
műszaki folyóiratok - Figyelő, 
Műszaki Élet, Újítók Lapja — 
valamint a vállalatunk tevé
kenységével kapcsolatos pros
pektusok, fordítások.

Figyelemmel kísérjük a kül
földi folyóiratokban megje
lenő, vállalatunk profiljába 
tartozó cikkeket, ezeket az 
Országos Műszaki Könyvtár 
Dokumentációs Központjától 
kapott témafigyelők alapján 
rendeljük meg.

A vállalat dolgozói naponta 
kölcsönözhetnek műszaki köny
veket, folyóiratokat. Sajnos el 
kell mondani, hogy az érdek
lődés az utóbbi időben nem 
kielégítő. Csupán a műszaki 
alkalmazottak, technikusok 
veszik igénybe, valamint azok
nak a dolgozóknak tudunk 
segítséget nyújtani, akik esti, 
illetve levelező tagozaton vég
zik az egyetemet, főiskolát, 
vagy a dohányipari szakkö
zépiskolát.

Műszaki ismereteink bővíté
sét célozza az évenként rend
szeresen megrendezésre kerü
lő műszaki könyvkiállítás, vál
lalatunk ebédlőjében. Több 
újítás megszületéséhez sok 
esetben hozzájárult a műszaki 
könyvek forgatása, de a vál
lalat dolgozóinak széles köre 
még nem élt az önképzésnek 
a műszaki könyvtár nyújtotta 
lehetőségével. Több érdeklő
dőt, több olvasót szeretnénk!

Sz. J-né

tünk a szállodától alig 100 mé
terre, És mindezt sétálva, kedé
lyesen, elbeszélgetve, figyelve 
a közlekedést, a földalatti állo
mások, változatos képeit és azt 
a sűrű, de mégsem zavaró jel
legű utas-áramlatot, amely a 
Metró forgalmára általában jel
lemző. Az út során gyakran fel
figyeltünk kidíszített autókonvo
jokra, ahol az első személyko
csin a hűtőrácsra egy barna 
mackó, a másodikra egy fehér 
cica volt felerősítve. Érdeklődé
sünkre elmondták, hogy ez egy 
lakodalmi menet, ahol a mac
kós kocsiban a vőlegény, a ci- 
cás kocsiban a menyasszony 
ült. Végül jobban odafigyelve 
megállapítottuk, hogy ilyen autó
konvojok igen gyakoriak: per
sze egy ekkora városban szinte 
minden percre esik egy eskü
vő. Utána megfigyeltük azt is, 
hogy a Kreml mellett lévő is
meretlen katona síremléke előtt 
hatalmas virágkoszorú halmozó

Négyszázötvenezer forint

A munkáslakás
építési akcióért

Vállalatunk q lakásépítéssel 
összefüggő kormány-program, 
illetve a vonatkozó rendeletek 
alapján 1973 évtől kezdődően 
támogatásban részesíti dolgozó
it, lakásproblémáinak megoldá
sában. Ez a támogatás döntő 
mértékben, kamatmentes kölcsö
nök formájában nyilvánul meg. 
Az 1974. évi Kollektív szerződés 
módosítás részletesen tartalmaz
za a támogatás formáit. Továb
bá a kölcsönök odaítélésének 
feltételeit. A rendelkezésünkre 
álló pénzügyi keret, továbbá a 
városi tanács által biztosított 
lakások elosztására 1973 máju
sában lakáselosztó bizottságot 
alakítottunk, melyben a válla
lat gazdasági vezetése, a szak- 
szervezet, és a KISZ-szervezet 
képviselteti magát egy-egy fő
vel. A bizottság feladata első
sorban a munkás-lakás építési 
akció bonyolítása, a beérkező 
kérelmeknek a Kollektív szerző
désben meghatározott szempon
tok szerinti elbírálása és a ren
delkezésre álló lakásokra a név 
szerinti jelölés.

A munkás-lakás építés (vásár
lás) keretében, mint ismeretes, 
a fizikai dolgozók és a terme
lést közvetlenül irányító műve
zetők részesülhetnek. Alapvető 
feltétel az is, hogy a vállalat 
nyereségből képzett fejlesztési 
alapból nyújtson kamatmentes 
hitelt. Ennek megfelelően válla
latunk 1973-ban 100, 1974-ben 
150, 1975. évben pedig 200 
ezer Ft fejlesztési alapot bizto
sított e célra,

A munkás-lakás építési akci
ót a városi tanács 1973 novem
berében kezdte szervezni, mely-

A KISZ-élet hírei
izgalmas vetélkedő színhelye 

volt október 12-én a KISZ-klub, 
Aktuális politikai kérdésekre kel
lett a három fős vetélkedő csa
patoknak választ adni. Nagy 
volt a tét, hiszen igen értékes 
díjakat tűzött ki a KlSZ-vezető- 
ség a vetélkedő első három he
lyezett csapata tagjainak. A ve
télkedő azt tükrözte, hogy fia
taljaink jól felkészültek, az ak
tuális politikai kérdésekben já
ratosak. A vetélkedőt Gábor Jó
zsef, Temesi Péter és Németh 
Magdolna nyerték. Jutalmuk 1—1 
értékes karóra volt. A második 
helyezett csapat tagjai: Hegyi 
József, Radó Nándor és Kovács 
János voltak, a díjuk 1—1 fény
képezőgép. Harmadik helyezett 
csapat a vendégül hívott Faipa
ri KTSZ KISZ-csapata volt. A

dik fel, amely soha nem fogy. 
Megtudtuk, hogy Moszkvában 
az a szokás, hogy az új háza
sok első útja a házasságkötő 
teremből az ismeretlen katona 
sírjához vezet, mintegy kegyele
tül a Moszkva védelmében el
esett hősöknek. Utána a Lenin- 
hegyre mennek, ahol áttekinthe
tő az egész város, — mintegy 
köszöntésül, hogy a hatalmas 
metropoliszban fogják élni csa
ládi életüket. Mindezt a moszk
vaiak kedves közvetlenséggel, 
egyszerűséggel gyakorolják, a 
külföldi szemlélőnek azonban 
mindez nagyon megható lát
vány.

A Kreml környékét övező por
kokban nagyon sok a látogató. 
A szovjet állampolgárok saját 
nemzeti viseletűkben érkeznek, 
a legváltozatosabb nyelveket 
beszélik és éppen olyan érdek
lődéssel, csodálattal nézik vé
gig a város szépségeit mint ml.

Na és az orosz ételi Az orosz

nek eredményeképp vállalatunk 
részére öt lakást biztosított. A 
'lakáselosztó bizottság 10 kérel
met vizsgált meg és kijelölte 
közülük az 5 lakás leendő tu
lajdonosát. E lakásokba a kö
zeljövőben költöznek be. Az 5 
lakás biztosításával 8 dolgozónk 
lakásgondját oldottuk meg, mi
vel a kijelöltek között 3 olyan 
házaspár van, akik mindketten 
itt dolgoznak.

A lakáselosztó bizottság je
lenleg az 1975, évi kérelmeket 
bírálja el. Eddig 18 kérelem ér
kezett be, tehát az akció iránt 
jelentősen megnőtt dolgozóink 
érdeklődése. Ennek megfelelő
en a vállalat részéről is biztosí
tani kívánjuk, hogy az 1974. évi
nél többen részesüljenek ked
vezményben. 1975-re a városi 
tanácstól előreláthatólag 8 la
kást kapunk. Elképzelésünk sze
rint a későbbi években is ha
sonló számú lakással rendelke
zünk majd. A munkás-lakás épí
tési akcióval összefüggő rende
letek a lakáselosztó bizottság 
tagjainál megtalálhatók, akik 
részletes tájékoztatást tudnak 
nyújtani az érdeklődők számá
ra.

Dolgozóink lakásgondjainak 
megoldására a másik támoga
tási forma a részesedési alap
ból képzett 36 000 Ft, melyet el
sősorban a családi házat épí
tő dolgozóink részére biztosí
tunk gyors segély formájában, 
maximálisan 12 000 Ft összeg
ben. A kölcsönt ez esetben 2 
év alatt kell visszatéríteni. Az
1974. évben képzett keretet 3 
dolgozónk kapta.

Móré János

vendégek 1—1 Parker golyóstol
lat kaptak jutalmul. A vetélke
dőt a KISZ-vezetőség úgy érté
keli, hogy az igen jó módszere 
a fiatalok politikai nevelésének.

+
A Ivovi területi Komszomol 

három tagú küldöttsége a KISZ 
Pécs városi Bizottsága vezetői
nek kíséretében látogatást tett 
gyárunkban. A vendégeket 
KISZ-fiataljaink a gyári klubban 
fogadták. Tájékoztatták vendé
geinket fiataljaink életéről, mun
kájáról. Ezt követően kötetlen 
hangulatos eszmecserét folytat
tak. A találkozón részt vett Kár
páti Károlyné MSZMP csúcstit
kár, valamint Varga László, ' a 
gyár főkönyvelője is.

konyha enyhén hasonlít a fran
ciához: de természetesen ma
gán viseli az orosz ízlés alap
vető jegyeit. Az igaz, hogy 
egyes mártásfélék túlságosan 
nem nyerték meg tetszésünket, 
de a hús az minden esetben 
igen ízletesen volt elkészítve. 
Ugyanez mondható a levesekre 
is.

Végül az utolsó este emlékei
ből egy csokorra való. A vacso
ra mellé vodkát és sört szolgál
tak fe| és ami a mennyiséget 
illeti, természetesen nem minő
sült elégségesnek a Szovjet In- 
terturist fejadagja: nem volt 
mit tenni, mindenki kiforgatta 
zsebeit és az utolsó kopejkáig 
összegyűjtöttük a több marok
nyi aprópénzt és általános de
rültség közepette bort kértünk 
rajta. A vidámság végül ma
gyarnótákba csapott át... Ami
kor a zenekar rájött, hogy ei a 
vidám szórakozó csoport ma
gyar, figyelmességből nekünk 
játszottak...

(Vége)

I. S.

Tallózás

külföldi

lapokban

Az Imperial Group által nyil
vánosságra hozott adatok, ame
lyek az 1974. április 30-ig eltelt 
félesztendő angliai cigarettafor
galmáról nyújtanak felvilágosí
tást, azt bizonyítják, hogy az 
előző évihez viszonyítva a forga
lom 8 százalékkal emelkedett. 
Ez az adat azt sejteti, hogy a 
dohányféleségek iránti keresle
tét nem nagyon befolyásolja 
azok kiskereskedelmi árának át
lagosan 20 százalékkal történt 
megemelése.

Az utóbbi időben növekszik a 
külföldi cigarettamárkák nép
szerűsége. Az import cigaretta
féleségek mennyiségének mérté
ke már-már meghaladja a bel
földi termékek forgalmát. Várha
tó, hogy a king-size hosszúságú 
cigaretták a rövidebbekhez vi
szonyítva relatíve olcsóbbak lesz
nek. Nagy-Britanniában jelenleg 
a normál méretű cigaretták szin
te egyeduralmat élveznek, mig 
az európai márkák, amelyek 
rendszerint nagymennyiségű, ol
csó, fekete, légfermentálással 
előkészített dohányt tartalmaz
nak — pl. a francia Galuoises 
— olcsóbbak lesznek, mint az 
átlagos angol cigaretták, ame
lyek gyenge, hőfermentált vir
giniai dohányból készülnek.

(The Financial Times)

*

Az erős dohányzás rovására 
irt sokféle betegséghez most 
még egy újabb járult: a Har- 
ward Egyetem orvostudományi 
karának fogászati osztályán 
megállapították, hogy a do
hányzás foginy-megbetegedése- 
ket is okoz. 634 férfibeteg meg
vizsgálása után az orvosok úgy 
találták, hogy a mészlerakódá- 
sok képződése a fogak körül, a 
csontritkulás a pofacsontokban 
és a laza fogak száma lényege
sen nagyobb a dohányosoknál, 
mint a nem dohányzóknál. To
vábbá kiderült, hogy kapcsolat 
áll fenn a dohányzás és az ún. 
leukoplákia — a száj nyálka
hártyájában, az ajkakon és a 
nyelven — megvastagodott és 
elszarusodott helyek képződése 
között.

(American Science)

*

1973-ban a kormány „A do
hányzás egészségrontó hatása” 
című kampánya ellenére a kü
lönböző cigarettaféleségekből 
rekordmennyiséget értékesítettek 
Nagy-Britanniában. A dohány
zók az év folyamán 1,5 milliárd 
forintért 137 milliárd doboz ci
garettát vásároltak. Egy felmé
rés szerint a népesség 50 száza
léka dohányzik; ezek fele saját 
bevallása szerint erős dohányos, 
további 20 százalék naponta 11 
—20 darab cigarettát szív el. 
Ezek az adatok is azt bizonyít
ják, hogy a dohányzók könnyen 
felejtenek. 1971-ben, miután a 
Királyi Orvosi Kollégium „A do
hányzás hatása az egészségre” 
című tanulmányát közzétette, a 
dohányféleségek kiskereskedelmi 
forgalma 5,6 százalékkal csök
kent, egy év alatt azonban újra 
a tanulmány megjelenése előtti 
szint fölé emelkedett. Bár a kol
légium két éven belül újabb ta
nulmányt hoz nyilvánosságra a 
dohányzás ártalmaival kapcso
latban, a' dohányipar vezetői 
biztosak abban, hogy a do
hány- és cigarettafogyasztás to
vább növekszik. Mindenki tisz
tában van azzal, hogy a kor
mánynak a dohányilletékből 
származó 1 milliárd fontos évi 
jövedelme egyben azt is jelenti, 
hogy Nagy-Britanniában nem 
kell rettegni a dohányzás elleni 
komolyabb hivatalos szankciók
tól.

(The Financial Times)



A véleménynyilvánítás 
jog és kötelesség

(Folytatás az 1. oldalról)

gekre alapozott tanácskozások 
tartalmasabbak, növekszik a 
résztvevők és felszólalók száma. 
A döntési jog alkalmazása vált
ja ki a legnagyobb aktivitást, 
pl. a szocialista brigádcímek, a 
„Kiváló dolgozó" kitüntetések 
odaítélésénél.

EGY PÉLDA

Példaként a Mecseki Szén
bányák Kossuth-bánya üzemé
nek, a feltáró körletnek ered
ményes munkásságát említeném. 
A feltáró körlet kollektívája 
1966 óta egységesen a szocia
lista üzemrész, azaz körlet 
címért küzd. 1968-ban már 
olyan fokra emelkedett a „ver
seny-szellem”, hogy a szocia
lista körlet vezetősége olyan 
döntést hozott, hogy az arany
fokozatot elért szocialista bri
gádoknak nagyobb önállóságot 
biztosít, brigád önkormányzat 
formájában. Ezzel az üzem ve
zetősége is egyetértett és lefek
tették az önkormányzat alap
okmányát. A feltáró körletnek 
30 brigádja közül ma már 14 
önkormányzatú, és javaslataikat 
kölcsönös érdekegyeztetés után 
•— beleépítik az üzemi intézke
dési tervekbe. Az önkormány
zati jog mire irányul? A joggal 
bíró brigád dönthet, a brigád 
létszám s összetétel, munkavég
zés, csapattelepítés, szabadság
kiadás, dicséret, jutalom, fe
gyelmezés kérdésében. A jogkör 
gyakorlása előtt a brigádgyűlés 
fórumán megvitatják a döntése
ket. A Mecseki Szénbányáknál 
még nem általánosították ezt a 
kezdeményezést, pedig a ta
pasztalatok pozitívak. Az a véle
ményem, hogy időszerű a jelen
legi közvetlen demokratikus for
mák mellett a Kossuth-bányai- 
hoz hasonlóan újabb, korsze
rűbb kereteket is. megteremteni. 
Persze az új formák megalapo
zásához, a régiek jobb kihasz
nálásához feltétlen szükséges, 
hogy leküzdjük a közvetlen de
mokrácia kibontakozásának aka
dályait.

UTASÍTÁSOKAT adunk

Mik a közvetlen demokrácia 
akadályai? Az már közhely, és 
sajnos a demokratizmust szé- 
9yenftő közhely, hogy ezeken a 
Tanácskozásokon a vállalat in
kább csak közli a tennivalókat; 
utasításokat adnak a résztvevő 
dolgozóknak, mintsem igényel
nék véleményüket, javaslataikat, 
így a vállalat „kívül reked" a 
dolgozók tudatában, közvetetté 
válik. Nem erősödik a tulajdo
nosi szemlélet, a közösségi 
szemlélet, nem válik érdekeltté 
a dolgozó a gazdaságos ter
melésben, az üzemi tartalékok 
feltárásában, a munkafegyelem 
megszilárdításában.

Ez a módszer inkább elszür- 
kíti az üzemi demokráciát, fé
kezi a közéleti aktivitást. Nem 
bátorítja a dolgozókat vélemé
nyük és javaslatuk elmondására. 
Mint ahoqy az sem aktivizálja 
a dolgozókat, ha általánossá
gokkal untatiák őket, de a fel
tett kérdéseikre nem kapnak 
érdemi választ. A „figyelemmel 
kísérés" a „napirenden tartás" 
ma már nem elégíti ki őket, 
amikor közvetlen szenvedői a 
szervezetlenségnek, a munkák 
nem kellő összehangoltságából 
származó átfedéseknek, a mun
kaerő, anyag- és pénzpocsékolá- 
soknak, a minőségi hiányossá
goknak. Mindezek visszahatnak 
az emberek tudatára és jelent
keznek is sokszor éppen az új 
feladatok végrehajtásakor.

A közvetlen fórumok feladata 
lenne a dolgozók mozgósítása, 
bátorítása, a gondok, elképzelé
sek nyílt, őszinte feltárása. Ez 
segítené a helyi munkahelyi po
litika igazi kibontakozását, hi
szen a termelésben jelentkeznek 
a bérdifferenciálás, a munkakö
rülmények, az üzemi légkör 
Sondjai is. E tanácskozásokon 
elsősorban maguk a bizalmiak, 
brigádvezetők, a törzsgárdata-

gok és kiváló dolgozók lehetné
nek szószólói a dolgozók gond
jainak. Sok hélyen már így is 
van. De ehhez bátorság is kell, 
mert nem mindig veszélytelen a 
gondok feltárása.

A középvezetők körében a 
legerősebb a „ne szóljanak bele 
a munkámba” szemlélet. A 
megtorlás, a rosszabbul fizető 
munka, a felszólaló gyenge 
munkaerővé minősítése, még 
elég gyakori üzemeinkben. Ezek 
együttesen fékezik a közvetlen 
demokrácia érvényesülését, a 
beleszólás bátorságát. Ilyen 
légkörben nehezen érvényesül a 
tanácskozások döntési jogköre. 
A „kiváló dolgozó" kitüntetések 
odaítélése is sokszor inkább for
mális, mint lényegi.

A dolgozók beleszólási joga 
az üzem életébe, a gazdálko
dásba, a vezetésbe erőteljesen 
kifejezésre jut a szakszervezetek 
képviseleti tevékenységében. A 
szakszervezetek érdekképvisele
ti és érdekvédelmi funkciója 
számos olyan elemet foglal 
magában, amely az üzemi de
mokrácia adta jogokat, politi

A munka mellett tanulnak

Ketten az iskolapadból
A dohánygyári szakmunkások 

jó lehetőséget kaptak ebben az 
évben a továbbtanuláshoz. A 
Munkaügyi Minisztérium rende
leté alapján, azok, akik szak
munkásképzőt végeztek, most há-f 
rom évi — munka melletti — 
tanulással érettségi bizonyít
ványt szerezhetnek, majd egy 
évre rá technikusi oklevelet. A 
gyár külön érdeme, hogy nem
csak a saját dolgozóinak, ha
nem a Húsipari Vállalat és a 
Pécsi Sörgyár dolgozóinak is 
helyet biztosított ezen a tan
folyamon. A gyárból 10 dolgozó, 
a másik kettőből pedig még hú
szán kezdték meg a három évet 
szeptemberben. A Szenlőrinci 
Mezőgazdasági és Élelmezésipari 
Szakközépiskola tanárai fogják 
a „diákokat” tanítani, az érett
ségi vizsgára is ők készítik majd 
fel. Aki a szakközépiskolát el
végezte és érettségi vizsgát tett, 
a technikusi oklevélért folya
modhat.

A vállalat főmérnökének Vár
helyi Józsefnek a szobájában 
beszélgetünk két tanulóval, Sef- 
csovics József géplakatossal, és 
Brigovácz György gépszerelő
vel.
- Nem volt nehéz megszokni 

a gondolatot, hogy 20 év után 
újra tankönyvet vesz a kezébe? 
kérdezem Sefcsovics Józsefet.

— Most 35 éves vagyok, két 
nagyobb gyermekem van, az 
egyik 10, a másik 8 éves. Húsz 
éve fejeztem be a géplakatos 
szakmunkásképzőt. Ez a kiesés 
teszi nehézzé, a gyermekeim 
pedig könnyűvé. Szégyellném 
magam előttük, ha nem tudnék 
valamire válaszolni. A technika 
fejlődik, a munkámat is csak úgy 
tudom jól elvégezni, ha én is 
lépést tartok... A vállalat 15 
nap tanulmányi szabadságot 
ad, meg munkaidőkedvezményt, 
most kell tanulni! Mehettem 
volna a gyáron kívül esti 'isko
lába, mint a kollegám - mutat 
Brigovácz Györgyre.

— De neki is beletörött a 
bicskája, nagyon nehéz össze
egyeztetni az időt. Most a gyár 
nyújt lehetőséget rá, nem hagy
hattam ki. Mindent megteszek 
azért, hogy ne legyen probléma.
- Van-e egy hónapi tanulás 

után olyan tantárgy amely ne
hézséget okoz?

— Bizony, a kémiát már elfe
lejtettem, de nagyon rendes ta
náraink vannak, ha valamit nem 
értünk, többször is elmagyaráz
zák, sőt az anyagot az alapok
nál kezdik, hogy az is megértse, 
aki, mint én, 20 éve nem tanult.
- Az időbeosztása?
— Délelőttös vagyok, délután 

mehetek az iskolába. Tegnap

kai, erkölcsi elvárásokat érvé
nyesíti.
, A párt szerveinek van meg 
egyedül az a lehetősége, ami 
kötelességük is, hogy a politi
kai irányítás eszközeivel késztes
sék és kötelezzék a gazdasági 
vezetésben, a szakszervezetek
ben dolgozó kommunistákat a 
bürokratizmus, a formális mód
szerek megelőzésére és felszá
molására. A pártszervezetek po
litikai irányító munkájukkal elő
segítik, hogy — az üzemek he
lyi adottságaihoz igazodva — 
tökéletesebbé váljék a párt, a 
gazdasági, a szakszervezeti és 
KISZ-szervezetek együttműködé
se, az egyes szervezetek sajá
tos feladata az üzemi demokra
tizmus érvényesítésében.

A pártszervezetek akkor tel
jesítik az üzemi demokrácia fej
lesztésében rájuk háruló felada
taikat, ha a dolgozók felisme
rik az egyéni, a vállalati és a 
népgazdasági érdek közötti 
összefüggést; ha felismerik meg
változott szerepüket a termelés
ben, ha élnek mindazokkal a 
jogokkal, lehetőségekkel, ame
lyekről már korábban szó volt.

például hazamentem, hát 
mondják, hogy beteg a gyerek, 
el kell vinni a kórházba. Mire 
hazaértem este 10 felé járt. Az 
egésznapi munka, tanulás, ott
honi izgalom után már nem 
vettem könyvet a kezembe. De 
reméljük minden zökkenő nélkül 
elmúlik ez a három év. Az asz- 
szony is segít....

— Ha van egy kis szabad ide
je, mit csinál?

— Van egy kis szőlőm, csa
ládi házam, azon dolgozgatok.

Brigovácz Györgynek valami
vel könnyebb a tanulás, hiszen 
az első év anyaga nem isme
retlen számára. Miért is 
hagyta abba annak idején?

— Az autószerelői szakmunkás- 
képzőt 1963-ban végeztem el, 
három éve beiratkoztam leve
lező gimnáziumba Pécsett, az 
asszonyom vállalta, hogy min
dent megtesz, tanuljak, amíg 
fiatal vagyok. Meg a gyerekek 
miatt is, most 8 éves az egyik 
fiam, a másik kilenc hóna
pos. A nagyobbik már sokat 
kérdez, még tudom taní
tani, de mi lesz, ha olyan után 
érdeklődik, amit én sem tudok? 
Ezért is kezdtem el az első osz
tályt. De két műszakban dol
goztam, nagyon nehéz volt 
egyeztetni a többiekkel. Ha a 
gyár nem kezdi el ezt a szak- 
középiskolát, akkor talán soha 
nem jutottam volna előbbre. 
Két műszakba járok, de ha ta
nítás van, hetente kétszer mun
kaidőkedvezményt kapok, és a 
tanítási időt nem kell ledol
goznom. Átlagbért számolnak 
arra az Hdőre. Nem kis dolog 
az sem, amit a gyár dolgozói 
tesznek értünk. Hiszen ők végzik 
el a munkánkat, hiszen egy-két 
órára vállalják a szerelést, kar
bantartást, amíg mi a padban 
ülünk.
- Ha leérettségizik jelentke

zik-e majd a technikusi okle
vélért?

— Természetesen. De az nem 
jelenti azt, hogy máshová vá
gyók. Itt érzem jól magam a 
kollegáim közt, itt is maradok.

Várhelyi József, miután elkö
szönünk a két fiatalembertől, 
megjegyzi: ,

— Azt bezzeg nem mondták 
el, hogy mind a ketten brigád
vezetők! Igaz, hogy Brigovácz 
György most mondott le nemrég, 
a tanulás, meg a pici gyerek 
miatt nem tudta vállalni, de 
még valahogy úgy számítjuk őt 
is, hiszen 1971-től brigádvezető 
volt. Sefcsovics jelenleg is a 
Kossuth Lajos karbantartó szo
cialista brigád vezetője. Remél
jük, hógy mindegyikük elvégzi 
a tanfolyamot. Bódy Ágnes

Kommunista szombaton

Dohányfelrakás közben. A levélcsúcs levágónál Varga Jenőné, Kis Antal Istvánná, Nébel Károly
né, Törzsök Jánosné és Szamos Lászlóné

Triumf filterrúdgyártónál Szabó Imréné és Ko vács Istvánné brigádvezető

Csapó Józsefné gépvezetö, Biró Margit keretfel rakó — számviteli osztály —, valamint Gyuris Jó- 
zsefné szedő kiemelkedő eredményt ért el a gyáitásban

Balázs Jenöné gépvezető és Bán Erzsébet a Skoda gyártmányú csomagológépeknél dolgozott 
a kommunista szombaton



Hírek
Nyújtó Teréz és Szedeli István

A lövészverseny győztesei
- 34 FŐS SZOVJET KOM- 

SZOMOL DELEGÁCIÓ látogatta 
meg gyárunkat október 9-én. A 
gyárlátogatást követően a KISZ- 
klubban baráti találkozót tartot
tak fiataljainkkal.

♦
- A VÁLLALT 1010 MÁZSA 

HEVESI DOHÁNYBÓL több mint 
750 mázsát teljesítettek ez ideig 
a dohányválogató dolgozóink.

♦
— AZ ÓVODA ÉS BÖLCSŐ

DE építésénél nagy gondot okoz 
a tél közeledte. A fűtésszerelők, 
vízvezeték- és csatornaszerelők 
gyorsított ütemben szorgoskod
nak. Az. a céljuk, hogy a fagyok 
beállta előtt biztosítsák az épü
let fűtését azért, hogy az év vé
géig az új óvoda átadásra ke
rülhessen.

♦
- FELÉLÉNKÜLT a pártcsopor

tok tevékenysége. Kommunistá
ink pártcsoport-gyűléseken érté
kelik az alapszervezetek munká
ját. Napjainkban vitatják meg a 
vezetőség beszámolójának ter
vezetét.

♦
— OKTÓBER 11-ÉN DÉLUTÁN 

3 órai kezdettel tartottuk meg 
a hagyományos nyugdíjas-talál
kozót. A több mint 150 volt do
hánygyári dolgozót Marton Jó
zsef szb-titkár és Kárpáti Ká- 
rolyné MSZMP-csúcstitkár kö
szöntötte. Ezt követően a fő
mérnök elvtárs adott rövid tá
jékoztatót részükre a gyár mun
kájáról, fejlődéséről. A nyugdí
jas találkozó egyik színfoltja volt 
az üzemlátogatás. Nyugdíjasaink 
igen elismerően beszéltek a fej
lődésünkről, nem egy olyan véle
mény is elhangzott, hogy az 
utóbbi ötéves fejlődés után nem 
is ismernek rá a gyárunkra.

♦
— OKTÓBER 9-ÉN a Nyíregy

házi Dohányfermentáló Vállalat
nál tartották meg a negyed- 
évenkénti koordinációs értekez
letet, amelyen az igazgató elv
társ és a csúcstitkár elvtársnő 
képviselték vállalatunkat. A koor
dinációs értekezleten Domán 
László elvtárs, az Egri Dohány
gyár igazgatója ismertette a 
„Dolgozz hibátlanul!" mozga
lomban elért eredményeiket, 
majd Vidéki Imre vezérigazgató
helyettes elvtárs adott tájékozta
tót a dohányipar külkereskedel
mi kapcsolatairól. A koordiná
ciós értekezlet záróakkordjaként 
a résztvevők megtekintették a 
júniusban beindult kombinált 
kocsányozó gépsort.

♦
— A DOHÁNYIPARI VÁLLA

LATOK MHSZ-KLUBJAI között 
hatfordulós jubileumi emlékver
seny kerül megrendezésre, ha
zánk felszabadulásának 30. év
fordulója tiszteletére. Az első for
dulót november 22-én a Debre
ceni Dohánygyárban rendezik. 
Vállalatunk a jubileumi emlék- 
versenyen 3 fős férfi és ugyan
csak 3 fős női csapattal fog 
résztvenni. A versenyre való fel
készülést lövészcsapataink meg
kezdték.

PÉCSI DOHÁNYGYÁR
A Pécsi Dohánygyár dolgozóinak 

lapja

Szerkeszti a Szerkesztő Bizottság

Felelős szerkesztő: Salamon Gyula 

Kiadja a Baranya megyei 
Lapkiadó Vállalat 

Felelős kiadó: Braun Károly

Pécsi Szikra Nyomda 
Pécs, Munkácsy Mihály u. 10. sz. 

Felelős vezető: Melles Rezső

Szeptember 27-én q kisállo- 
mási lőtéren lövészversenyt ren
deztek, amelyet egyéniben 
Nyújtó Teréz nyert meg a nők
nél, férfiaknál pedig Szedeli 
István,

Ha Nyújtó Terézre nézek, ne
héz elképzelni, hogy 38 milli
méteres kispuskával olyan ki
emelkedő eredményt ért el, hogy 
első helyezett lett. Hogyan is 
választhat egy nő ilyen „fér
fias" sportot?

— Az általános iskolában el
kezdtem és iga*, hogy véletle
nül, de az első, második pró
bálkozásra már egészen jó 
eredményeket lőttem. Elindítot
tak versenyekre is, a városi ver
senyen nyertem egy bronzérmet.

Sátoraljaújhelyen jártak
Lelkes kis csapatunk alig 

esett át az alapvető elméleti 
oktatáson, máris megkezdte ne
héz gyakorlati felkészülését. 
Tröszti szervezésben ugyanis 
szeptember 27-re iparági tűzol
tó versenyt tűztek ki, amelyre 
mi is meghívottak voltunk.

A versenyt Sátoraljaújhelyen 
rendezte meg az ipar. Hosszú, 
fárasztó út után rossz időjárási 
viszonyok között bonyolították 
le vendéglátóink példásan a 
versenyt, és leányainknak olyan 
csapatokkal kellett összemérni 
erejüket, mint pl. a nyolc éve 
alakult nyíregyházi női csapat, 
vagy a jól összeszokott debre
ceni együttes,

A verseny két szakaszból állt. 
Először a 800 literes kismotor
fecskendő szerelése, majd a 
váltóstaféta következett. A ver
seny gördülékenyen folyt, és a 
jó szervezettségnek az volt az 
eredménye, hogy lányaink nem 
csak versenyeztek, hanem olyan 
tapasztalatokat szereztek, ame
lyek a későbbiek során felhasz
nálhatók szakmai ismereteik bő
vítésére is.

A verseny forrpontja a stafé
ta-szerelésben következett be, 
amikor az első szerelésben az 
erőviszonyokat megismertük és 
lányaink által tanúsított fegyel
mezett és lelkes munka láttán 
bizakodhattunk abban, hogy 
egy jól sikerült stafétával más, 
nagyobb gyakorlattal rendelke
ző csapatokat js megelőzhetünk.

Kilencvenhárman a lőállásbán
A Pécsi Dohánygyár Koma

rov Lövészklubja a Fegyveres 
Erők Napja alkalmából a szo
cialista brigádok részére házi 
lövészversenyt rendezett. A ter
mészetfelelős időjárás-progra
mozása miatt akár horgászver
senyt is rendezhettünk volna, A 
nemes vetélkedő 48 000 eső
csepp „kaján vigyora" közben 
kezdődött a kisállomás mögötti 
lőtéren. Farkas Józsi bácsi ve-, 
zetőbíró öblös hangjával tüzet 
vezényelt és kezdetét vette a 
kispuskalövészet »egésznapos 
versenye.

A csapatok menetrend szerint 
érkeztek. A szocialista brigád
vezetők kiváló munkát végez
tek, ezúton is köszönet érte.

Szinte egyidőben Farkas Jó
zsefné vezetőbíró is jelt adott

Azután nem volt rá lehetősé
gem, hogy tovább folytassam. 
Egy éve léptem be q gyárba, 
szóltak, nincs-e kedvem bene
vezni a lövészversényre? Volt. 
Sokat köszönhetek Farkas Józsi 
bácsinak és feleségének, akik 
kijöttek velünk a lőtérre és gya
koroltak, megmutatták a nehe
zebb fogásokat, amit ők a sok
éves gyakorlat, tapasztalat 
alapján tudnak, hiszen több 
éve munkásőrök,

— Tovább folytatja majd ezt 
q sportot?

— Ha a gyárban lesz szak
osztály, szívesen. De most a 
Vegyipari Technikum legnehe
zebb évét végzem, nem koc
káztathatom az edcHg elért 
eredményeket. Laboránsként 
dolgozom, közben tanulok. Sza
badidőmben olvasok, meg beat
zenét hallgatok. Azt nagyon 
szeretem. Jövőre, április 4-ér. 
lesz ugye verseny? — fordul 
oda Szedeli Istvánhoz —, arra 
is szeretnék jól felkészülni.

Szedeli István 1968 óta dol
gozik a gyárban. Tavaly máso
dik lett a versenyen a csoport
tal együtt. Most egyéniben el
ső.

— Mindig ehhez a sporthoz 
vonzódott?

— Nem. Én focizni szerettem 
nagyon. Négy évig a gyáron 
belül a csapatban rúgtam is a

A sors iróniájához tartozik, hogy 
a stafétaszerelésnél rutinhiány 
miatt előforduló apróbb nehéz
séggel 20 másodpercet veszí
tettek lányaink, s ez a biztos 
negyedik helytől fosztotta meg 
őket.

Az ünnepélyes eredményhir
detésnél dicséretben részesültek 
nőj csapatunk tagjai, de végső 
soron az ötödik helyet foglalták
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A női tűzoltóraj tagjai. Álló sor: Nyéki Ibolya, Veres Győzőné, 
Ságodi István tűzrendészed előadó, Angyal Matild, Zimmermann 
Éva. Guggolnak: Orsós Katalin, Bartos Ilona, Angyal Ilona és 
Lefler Irén. Fotó: Borissza

a légpuskalövészet megkezdé
sére. A mozgalmas verseny fo
lyamatosan és nagy lelkesedés
sel zavartalanul bonyolódott le. 
A résztvevők száma 93 fő volt.

Az eredményektől függetlenül' 
ez a szám azt demonstrálja, 
hogy a szocialista brigádok jó 
szervezéssel hatalmas erőt kép
viselnek. Az értékelés a verseny 
után közvetlenül nem történt 
meg, de annál nagyobb izgal
mat keltett.

A díjakat a verseny védnöke 
ünnepélyes külsőségek- között 
adta át, méltatva a verseny je
lentőségét.

Eredmények. Női egyéni: 1. 
Nyújtó Teréz (Tabak brigád), 2. 
Sipaki Lászlóné (Zója brigád), 
3. Drávavölgyi Józsefné (Tyeres-

labdát de beláttam, hogy ez 
már a fiatalok sportja, nem az 
enyém. Akkor kezdtem el a lö
vészettel foglalkozni. Géplaka
tos vagyok. A munka után bi
zony néha jólesik valamit csi
nálni, sportolni, szórakozni;

Jól mondta Tériké. Farkas Jó
zsi bácsinak és a feleségének 
tényleg sokat köszönhetünk, 
szinte ők indították el ezt a 
sportot a gyáron belül, ők segí
tettek nemcsak a gyakorlat te
rén, hanem a lelkesedésből is 
példát mutattak.

— Nehéz volt a verseny?
— Az eső esett, nem volt 

szép idő, ez megnehezítette a 
dolgunkat.

B. A.

el. A versenyző raj tagjai: Ve
res Győzőné rajparancsnok, An
gyal Ilona, Angyal Matild, Bar- 
tos Ilona, Lefler Irén, Nyéki Ibo
lya, Orsós Katalin, Zimmermann 
Éva.

További lelkes munkájukra 
számítunk nemcsak a verse
nyen részt vettek, hanem az itt
honmaradtak részéről is.

S. I.

kova brigád). Férfi egyéni: 1. 
Szedeli István (Ady brigád), 2. 
Dörömböző Károly (Ady brigád), 
3. Gyenis László (Dózsa György 
brigád). Nőj csapat: 1. Tyeres- 
kova brigád, 2, Zója brigád, 3. 
Tabak brigád. Férfi csapat: 1. 
Ady Endre brigád, 2. Kossuth 
Lajos brigád, 3, Petőfi Sándor 
brigád.

A verseny a célját elérte, jól 
szolgálta a honvédelmi nevelő 
munkát és a lövészsport nép
szerűsítését.

A Komarov Lövészklub nevé
ben köszönetét mondok a ver
senyben résztvevőknek és mind
azoknak, akik hozzájárultak a 
verseny sikeréhez,

Pápay Miklós 
MHSZ klubtitkár

Keresztrejtvény

Vízszintes: 1. Az V. ötéves tervben 
itt is megkezdik a füstszűrös ciga
retták gyártását. 15. Zenebonás. 16. 
A soksejtű szervezetek többféle szö
vetből felépült működési egysége. 17. 
A jogszolgáltatás egyöntetűségének 
megóvására hozott legfelsőbbszintÖ* 
döntések jelzője. 18. Amazonas kez
detei 20. Egymást követő betűk az 
ábécében. 21. Étkező. 22. Orbán De
zső. 23. Magyar zeneszerző, népze
netudós. 25. Oxigén. 26. ... mecha
nizmus = önműködő mechanikus 
szerkezet valamely bonyolultabb be
rendezésen. 27. Mint a vízsz. 25. 28. 
A szoros ábécé kezdete. 29. Világító 
készülék. 32. Ismét ne. 33. Hidrogén. 
34. Azonos mássalhangzók. 36. Ket
tős mássalhangzó. 38. Labda a háló
ban. 39. Sporteszköz. 40. Kiejtett 
mássalhangzó. 41. Középkori ipari 
szervezet. 43. Ételízesítő. 45. Névelő. 
46. Mint a vízsz. 36. 47. Börtön fele! 
48. Balatoni üdülőhely. Itt van a do
hányipar egyik szép üdülője. 51. Tol
na megyei község. 53. ... UNIV = 
általános orvos. 54. Szolmizációs 
hang. 55. Névelő. 56. Folyó a Szov
jetunióban. 57. Azonos mássalhang
zók. 58. Az erbium elem vegyjele. 
59. Kiejtett mássalhangzó. 60. Becé
zett férfinév. 62. Rövidített mű, al
kotás, latinul. 64. Azonos mással
hangzók. 65. Kettősbetű. 66. Kiütés 
az ökölvívásban. 67. Illata. 69. Azo
nos magánhangzók. 71. A. 72. Cuk
rosán. 75. Bőr vegyjele. 76. Félvad 
ember. 79........... -Nagy János, nép
rajztudós. 80. Nyomásegység. 82. Ko
rábban. 83. Ritka női név fele. 84. 
Sürgősen, gyorsan. 86. Abba az 
irányba. 87. Az MSZMP központi lap
jában.

Függőleges: 1. Itt termesztik a leg
több dohányt hazánkban. 2. Sátram
ban páros betűi. 3. Az ókori perzsa 
és asszír császárok fejdísze. 4. Mate
matikai alapművelet. 5. Sugár. 6. 
Római pénz. 7. Vissza: pózol más
salhangzói. 8. Ritka férfinév. 9. ... 
poétika, költői magatartás, esztétikai 
elveinek összefoglalása. 10. Utóvizs
ga. 11. A jód vegyjele. 12. Kitűnő 
dohányfajta. 13. Úttörő köszöntés. 14. 
Pécs szovjet testvérvárosa. 19. Ma

A döntés az utolsó mérkőzésre marad

Ml lesz veletek fiúk?
Női csapatunk bajnok

A legutóbbi újságban még 
azt olvashattuk: remény van ar
ra, hogy csapatunk kettős siker
rel zárja az idényt. Minden re
ményünk megvolt arra, hogy 
visszakerüljünk a városi bajnok
ság I. osztályába. Most úgy néz 
ki, hogy ez csak szerencsés vé
letlen folytán sikerülhet. Az el
múlt három mérkőzés mérlege 
a mi szemszögünkből nézve ne
gatívnak tekinthető.

A legutóbbi mérkőzés a 
Kesztyűgyár csapata, az egyik 
rivális ellen volt. Csapatunk 
enerváltan, minden elképzelés 
nélkül játszott és vereséget 
szenvedtünk 2:0 arányban. A 
csoda csak akkor következhet
ne be, amennyiben utolsó mér
kőzésünkön nyerni tudnánk az 
első helyezett Hőszolgáltató el
len — ami az utóbbi idők ta
pasztalata alapján nem való
színű — és a Kesztyűgyár vere
séget szenvedne — ami szintén 
nem valószínű —, akkor gól- 
különbséggel másodikként fel
jutok lehetnénk. A döntés így 
az utolsó mérkőzésre marad, de 
ahogy a sok ,,volná”-t meg 
„ha”-t nézem reményünk áthú
zódik a következő idényre.

Másik elképzelésünk sem vált 
valóra. Bár még egy forduló 
az ÉDOSZ Kupában hátra van, 
az erőviszonyokat tekintve a je
lenlegi helyezések szinte végle
gesnek tekinthetők. A Sörgyár 
csapata jelenleg egy pont előny
nyel vezet a tabellán, ami ele
gendőnek bizonyul a kupa el

gánhangzók. 21. Mutató névmás. 24. 
Egymást követő betűk az ábécében. 
26. Vissza: mint a függ. 6. 30. Gally. 
31. Például. 35. Rendkívül kis hullám- 
hosszú egyenirányított, óriási ener
giájú fénysugárnyaláb gerjesztésére 
és kibocsátására szolgáló berende
zés, fonetikusan rövidítve. 37. Sűrít- 
hető-ritkítható lécszerkezetű ablak
tábla. 39. Iparos. 40. Szopőkás ci
garetta neve volt. 42. Sereg. 44. 
Emelkedett hangú lírai költemény. 
46. A mondat része. 47. Bő. 49. Mint 
a, vízsz. 75. 50. Olasz autók betűjel
zése. 51. Kén vegyjele. 52. Kálium 
vegyjele. 55. Város az USA-ban. 59. 
Piszkos. 60. Mesealak. 61. Határrag. 
63. Megműveletlen föld. 66. Zajt adó 
készülék. 67. Az ón vegyjele. 68. 
Latin elöljáró, jelentése -ból, -bőC 
-tói, -tői. 70. A bőrbeteqség kezde
tei 73. Vissza: életre kel. 74. Azo
nos magánhangzók. 77. Latin é. 78. 
Szemléltető rajz. 80. Főzeléknövény. 
81. Rádión. 84. Feltételes kötőszó. 
85. Egymást követő betűk az ábécé
ben. 88. Z. 89. Mint a vízsz. 71.

Beküldendő: a vízsz. 1., 48., 87., 
valamint a függőleges 1., 12., 14. és 
40. sorok megfejtése a szerkesztőség 
címére: Pécs. Dohány u. 2—8. A he
lyes megfejtők között jutalomkönyve
ket sorsolunk ki. Beküldési határidő: 
november 10.

+
Az előző számunkban közöli 

rejtvény helyes megfejtése: A 
párt kongresszusa. Kollektív vé
lemény. Az alapszervezetek. Ki
művelt munkásfők. Szervezői 
munkával. Az Ifjúsági Törvény.

Könyvjutalmat nyertek: Jancsi 
Sándorné 7622 Pécs, Szável 1st- 
vánné 4401 Nyíregyháza, Fal- 
kenheim Istvánná 7629 Pécs, ifj- 
Balogh Lajos 7634 Pécs, Csorba 
Beatrix 7940 Szentlőrinc.

nyeréséhez. Az „egy" abban az 
esetben nyerné el a kupát, ha 
a Sörgyár vereséget szenvedne 
a Terményforgalmi . csapatától, 
ami szintén nem valószínű, ha 
az eddigi eredményeket figye
lembe vesszük. Csapatunk utol
só mérkőzése a Húsipari I. el
len lenne, akik a bajnokság fo
lyamán visszaléptek, így ellen
feleik játék nélkül megkapják a 
két pontot. A két pont tehát biz
tos, bajnokavatás a Sörgyár— 
Terményforgalmi mérkőzés után 
lesz. Minden dicséret megilleti 
viszont a- „kettőt", akik képessé
geikhez mérten a maximálisai 
nyújtották. Az egész bajnokság
ban a középmezőnyben voltak 
és szinte bravúros teljesítmény
nyel az „egy" mellett, ők is el
vettek egy pontot a Sörgyártól

Az ÉDOSZ-bajnokság 
jelenlegi állása

1. Sörgyár
2. Dohánygyár I.
3. Terményforg.
4. Pincegazdaság
5. Húsipari II.
6. Dohánygyár II.
7. Tejipari I.
8. Sütőipari
9. Tejipari II.

10. Húsipari I.

Női csapatunk elérte mindazt 
ami a férfiaknak nem sikerült1 
bajnokságot nyertek.

15 13 2 — 73-18 --
15 13 1 1 43-14 21
16 11 — 5 49-29 22
16 9 2 5 50-30 2j
16 7 1 8 27-31 1J
16 7 1 8 23-40 15
14 6 2 6 16-22 V
16 5 — 11 25-46 1
16 1 1 14 23-65 J
16 1—15 12-22 '

Végeredmény

1. Dohánygyár 10 7 1 2 10-8
2. Élelmiszer 8 6 1 1 14-3
3. MÁV lg. 8 5 1 2 12-11
4. Nádor Szálló 8 4 — 4 9-10
5. Meruker / 8 — 1 7 5-11
6. Füszért 6 — — 6 0-6

Gábor József


